
 

 

 

 

 

Nyhedsbrev fra Ejstrupholm Jagt- og Skytteforening    

oktober 2025 

  

Program efterår 2025 
Fredag den 3 okt. åbent hus i Pletten i tidsrummet 16-18 for at vise de renoverede lokaliteter frem 

for vore medlemmer og alle andre som måske kunne tænke sig at leje sig ind til et arrangement i 

tiden fremover. Vi serverer lidt godt til ganen. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Instruktør aften med DGI skyttekonsulen holdes snarest muligt – dato kommer på hjemmeside og 

facebook 

  

  
                                                                                                                                                                  
 

 

Pletten 
Træning på 15 m bane med nye 

luftgeværer– skydning til løbende vildt og 

træning med simulator. 

Hver onsdag fra kl. 19.00 – 21.00 

 

 

 

Borgerforeningen nye initiativ i hallen om at komme hinanden ved, bakker vi om, hvis 

nogen på et tidspunkt ønsker at prøve skydning i pletten. 

 

                                                                                        

Torsdag 27. november kl. 19 i Pletten   

Ekstraordinær generalforsamling for fremlæggelse og vedtagelse af 

nye vedtægter. 



 

 

    Madlavning på Ejstrupholm Skole 

Tirsdag d. 28.okt fra 18.00 – 21.00 

 

Mandag d. 10. nov. fra kl. 18.00 – 21.00 

 

Få mere at vide ved Peter Uhrskov , 

som også tager mod tilmeldinger – rift 

om pladserne – så tilmeld jer i god tid. 

 

Peters tlf. nr.: 2190 7131 
 

 

 

 

En 3. plads ved DM for schweisshunde 

 
Jeg er blevet opfordret til at skrive lidt om 

de prøveresultater, jeg har opnået i år med 

min schweisshund. 

 

Jeg hedder Sophia van Binsbergen og bor 

i Hallundbæk. Jeg er gift med Erwin 

Hagen. Vi er begge registrerede 

schweisshundeførere, hvilket vil sige, at vi 

under Naturstyrelsen er bemyndigede til at 

eftersøge og aflive anskudt og påkørt 

hjortevildt – også på steder, hvor vi ikke 

har jagtretten. 

 

Vi har tilsammen 5 hunde. Vi har hver en 

jagthund (Tysk Wachtelhund på 

henholdsvis 9 og 12 år) og to 

schweisshunde (en labrador retriever på 4 

år og en hannoveransk schweisshund på 8 

år). 

Desuden har vi netop i år fået en ny hvalp 

(også en hannoveransk schweisshund), der 

gerne en dag også skal ende med at blive 

registreret schweisshund. 

 

For at blive optaget i Schweiss-Registret 

skal man gå til en optagelsesprøve med 

hunden. Da man optages som ekvipage, har vi begge været til prøve med begge schweisshunde. Det 

er således hund og fører, der sammen har bemyndigelsen til at eftersøge. Det betyder, at uanset en 

hund har bestået prøven med én fører, må en anden schweisshundefører ikke eftersøge med den.  

 



Det var lidt om den praktiske del af vores hundes arbejde. Men ud over at eftersøge anskudt og 

påkørt hjortevildt, stiller jeg også op til en del schweissprøver med hundene. Det gør jeg som en 

vigtig del af deres vej frem til at opnå det niveau, der skal til, for at de kan blive optaget i Schweiss-

registret (som regel, når de er omkring halvandet år), men jeg gør det også derefter, da det er den 

måde, jeg vedligeholder og udbygger hundens og mit eget niveau på. At jeg melder til prøverne gør, 

at jeg har et mål og dermed også lidt en pisk over nakken, der holder mig til ilden med træningen 

 

Man kan ofte møde schweisshundeførere, 

der har den holdning, at en registreret 

schweisshund ikke kan eller vil gå 

kunstigt udlagte spor, når den først har 

eftersøgt og navnlig hetzet (fanget) og 

nedlagt vildt.  

Det mener jeg ikke er korrekt. Vores 

hunde har bestået eliteschweissprøven på 

20 og 40 timers spor, og jeg er med alle 

hundene i tidens løb placeret til både 

danmarks-mesterskaberne afholdt af 

henholdsvis Dansk Kennelklub og Dansk 

Retrieverklub. Sideløbende med det har 

hundene eftersøgt med både Erwin og mig 

– og jeg tror ikke, de finder færre dyr end 

andre hunde. Jeg er derfor ikke enig i, at 

en schweisshund ikke kan eller vil gå 

kunstigt udlagte spor – men det kræver 

som alt andet selvfølgelig træning. Til 

gengæld er jeg meget enig med mine 

kolleger i, at en hund, der er god til at gå 

kunstspor, absolut ikke af den grund bliver 

en (god) schweisshund, som man kan 

bruge til at eftersøge vildt med. Det er to 

vidt forskellige ting. 

 

Men tilbage til årets prøver. I år havde labradoren, DeusSophialund (kaldet Deus), kvalificeret sig 

til både Dansk Kennelklubs DM og Dansk Retrieverklubs DM. 

Den 10. august blev Dansk Kennelklubs DM afviklet i skovene omkring Gisselfeld på 

Midtsjælland. Sporet til dette danmarksmesterskab bliver lagt cirka 40 timer før, man skal gå det, så 

mange andre dyr passerer over sporet i denne periode på næsten 2 døgn – navnlig et sted som 

Gisselfeld, hvor der står virkelig meget dåvildt.  

Sporet er 1.000 meter langt med 4 forskellige såkaldte elementer. I et element går sporet ikke bare 

går ligeud, men der kan være en sløjfe, en tilbagegang, et knæk eller lignende. To elementer kender 

man på forhånd, og de to andre er ukendte. Der er 4 ukendte at vælge imellem. På sporet er der også 

steder med ekstra schweiss (sårlejer) og knoglestykker, som hunden skal vise og føreren vise 

dommeren. Sporet er udlagt med klove fra kronvildt og 1 dl. schweiss. 

 Man har halvanden time til at udrede sporet. Det er efter min mening Danmarks sværeste 

schweissprøve, og mit mål til sådan en prøve er at komme igennem til slut. Hvis hunden bare én 



gang går mere end 40-60 meter væk fra sporet, og ikke ser ud som om, den kommer tilbage på 

sporet, bliver man stoppet og afprøvningen slutter. 

 På dagen var det virkelig svært. Der stillede 25 ekvipager op, og vi var kun 3, der gennemførte til 

slut, og dermed opnåede en 1. præmie.   

Alle andre fik 0. Nogen blev stoppet, fordi de overskred tidsrammen, andre fik tab, fordi hundene 

ikke kunne fastholde sporet. Forholdene var ellers gode, hvad angår vejr osv., så der er ingen tvivl 

om, at den massive afledning fra friskt vildt, var hundenes helt store udfordring. Jeg gik på dagen et 

rigtig spændende og meget afvekslende spor. Deus og jeg var virkelig udfordrede, men vi klarede 

det og fandt kloven for enden af sporet efter 1 timer og 29 minutters hårdt arbejde. Vi blev nr. 3, 

hvilket jeg er meget tilfreds med. 

 
Den 24. august stillede jeg op til Dansk Retrieverklubs DM, der blev afholdt i Klosterheden 

Plantage mellem Struer og Lemvig. Her står der rigtig meget kronvildt.  

Sporet til denne prøve, der også bliver lagt med klove fra kronvildt og 1 dl. schweiss, er ”kun” 20 

timer gammelt, men til gengæld kan det være mellem 1.000 og 2.000 meter langt – det ved man 

ikke på forhånd. Desuden ved man heller ikke, hvor mange eller hvilke elementer, der er på sporet. 

I retrieverklubben er der et katalog med omkring 15 elementer, så man har ingen chance for at vide, 

hvad sporet byder på. Sårlejer og pürchtegn (knoglestykker/hår) er der også. 

 I år var sporet 1.500 meter, og der var 4 elementer plus 3 sårlejer. Jeg havde en virkelig god 

oplevelse, og vi gennemførte på 48 minutter. Ud fra de opnåede point blev vi (igen) nr. 3. 10 hunde 

ud af 15 gennemførte sporet.   

 Med 3. præmien følger også, at Deus og jeg er udtaget til landsholdet, hvor man repræsenterer 

Danmark til Nordisk Mesterskab i vildtspor. Prøven afholdes på skift i de nordiske lande, og næste 

år er det i Finland. Jeg overvejer i skrivende stund stadig, om jeg takker ja til denne udfordring. Det 

lyder spændende, men Finland ligger godt nok langt væk, og med en travl hverdag, hvor både Deus 

og jeg også skal passe eftersøgninger, kan det måske blive lidt meget. For selv om jeg vægter 

prøverne højt, er der ingen tvivl om, at det praktiske schweissarbejde med hundene altid vil være 

det vigtigste for mig. 

Sophia van Binsbergen 

 

 



 

 

 

Program januar 2026 

 

Knivbygning 
 

Start. Tirsdag d. 6. jan. kl.19.00-21.00 

  

 

Få flere oplysninger ved Peter Uhrskov 

2190 7131 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

Kurset strækker sig over 11 torsdage fra 

1900- 21.30 samt 7 besøg på en af 

foreningernes skydebaner. Her skydes der 10 

skud og øves våbenbehandling, 

afstandsbedømmelse mm 

         

 

 

 

  

 

 



 

 

 

 

Siden sidst 

 

 

Opstart i Pletten med gratis 

skydning for alle 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

  

Harrild Hede dagen 
 

Igen i år hjalp vi på Harrild Hede 

dagen  den 31. august 

En jagtsti med med 3 poster. 

En post  dyr og fugle som Jens 

Peter stod for. 

En post med hedens planter og 

dyr. 

Og en post med bueskydning. Her 

hjalp Mikkel  os i år. 

 

Korsholm Skydearena 

Grundig instruktion og henvisninger til 

praktik jagt – så der ikke gik for meget 

tivoliskydning i besøget.  ( skribentens 

egen opfattelse) 

 


